

97 年公務人員特種考試關務人員考試

等別：三等考試

類科：警察各類別

科目：國文(作文、公文與測驗)

甲、作文與公文部分：

一、作文：

地震之聯想

【擬答】：

地震之聯想

人之所以貴為萬物之靈，在於豐沛的情感與判斷是非的智慧，而這樣的情感與智慧，在這次川震中救災，海峽兩岸三地中國人，毫無保留的表現了出來。

人類社會文明能持續前進，並不全然導因於科學技術的長足進步，更重要的原因是人類社會的相互扶持，互為謀求社會的福祉努力。人類內心這一把火炬的點燃，不但足以溫暖了人心，更是照亮人類前進步履的堅定指引。地震是個危機，但也是點燃火炬的轉機，讓我們能在苦難中思考、合作與成長，更讓我聯想到人性的智、仁、勇。

苦難，激起我們仁愛慈悲之心。正所謂：「己欲立而立人，己欲達而達人。」錦上添花常可見，雪中送炭卻是古來稀。然而，在這次四川地震中，最令人感到欣慰與鼓舞的是，總有人願意不計較得失以一己之力，為受傷的社會注入一股暖流。德雷莎修女說：「不要說願上帝與我同在；而應說我願與上帝同在。」救災的團體擁抱傷痛，誠如低頭垂眉的菩薩，這種捨我其誰的仁心與付出，讓我們重新看見人性尊嚴。

救災，讓我看見智者聰慧的先知卓見。川震之前，台灣已歷經九二一地震的殘酷洗禮，當時的教訓，讓我們訓練了一流的救難團隊。而科學，正是這樣的團隊所備受重視的原因，正所謂：「學問為濟世之本。」這次川震讓我瞭解，救災不應是土法煉鋼的一鋤一鏟，唯有高度的訓練與科學方法，才能最有效率的救人，救人需要智慧，智慧本當拿來救人。

犧牲，展現勇者無所畏懼的堅強心志。不論川震或是過去台灣的九二一地震，每可見父母、老師犧牲自我生命，保護孩子的動人情節，這樣捨我其誰的勇氣，當仁不讓的果決犧牲，應當是史冊裡最動人驚嘆號。

宋代思想家范仲淹曾說過一句真知灼見的話：「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂。」這樣恢弘的氣度，不僅只是前人的名言，在這次川震中，我看見生命的質量就在這純粹無瑕的心念中，劃破時空藩籬，恆存於世。

二、公文：

試擬內政部警政署函各縣市警察局：如何加強在職進修，以提升工作效率、豐富生活，並請擬定具體可行計畫，報署核准後實施。

【擬答】：

檔 號：

保存年限：

內政部警政署 函

地址：00000 臺北市○○路 000 號

聯絡方式：(承辦人、電話、傳真、e-mail)

(郵遞區號)

(受文者機關地址)

受文者：新竹市警察局

發文日期：中華民國○○年○○月○○日

發文字號：○○字第 0000000000 號

速別：

公職王歷屆試題 (97 關務特考)

密等及解密條件或保密期限：

附件：

主旨：請加強所屬在職進修，以提昇工作效率、豐富生活，並請擬訂具體可行計畫，報署核准後實施，請查照。

說明：

- 一、社會進步快速，員工在職進修乃時代之趨勢，警政工作與人民近距離接觸，如何與時俱進，瞭解各種資訊，乃服務民眾時必備之基礎知能。
- 二、研究指出，員工在職進修能有效提升其工作效率，拓展視野、豐富生活，警政工作往往枯燥且壓力甚重，有效推展在職進修，應可使所屬更能勝任其業務，以有效服務民眾。

辦法：

- 一、請成立「在職進修推展委員會」，研議相關推展及鼓勵辦法，擬成計畫後，報署核准後實施。
- 二、針對「在職進修」一案，可辦理座談會、演講等在職進修推廣活動，使所屬瞭解在職進修之優點及相關申請方法。
- 三、各級單位主管，除了鼓勵所屬申請在職進修外，當評估己身情況，盡量以身作則，主動申請，以收上行下效之風。

正本：各縣市警察局

副本：

署長 ○ ○ ○ (蓋簽字章)

乙、測驗部分：

一般而言，談喫之人喜言材料、火候與調味，很少研究刀工，這不是沒道理的。講材料，須見多識廣，山珍海味，葷素醬料，博通者當世已是幾希，略知一二足可夸夸其談，是為「權威」；論火候，則是以心傳心的獨門工夫，要有天份纔可領悟其中意境，像禪趣機鋒，最為引人入勝；論調味，則是魔術師之流的綜藝節目，趣味有餘但內涵不足，不過觀眾最多，當年我們「健樂園」的大廚曾先生最不屑此道，他說「味味有根，本無調理」，味要「入」而不能「調」，能入才是真；調，就是假了。材料、火候與調味，在烹煮時自是有其天地玄黃，發為文字也飽藏餘韻。但刀工，實是一門易學難精，永無止境的庖膳功課。……有一次我偶爾而起父親用刀之神，希望能喚起他對往日美好的記憶，但父親只平淡地說：「若非我困於刀工，可能早是大廚了，刀工刀工，終究還是個工！」(徐國能〈刀工〉)

(A) 1. 根據本文敘述，一般人討論飲食，下列何者正確？

- (A) 論食材講究博通，博通甚為不易
- (B) 論火候講究技巧，技巧可以言傳
- (C) 論調味講究經驗，經驗可以複製
- (D) 論刀工講究心法，心法難以傳承

(C) 2. 文中曾先生說「味味有根，本無調理，味要『入』而不能『調』，能入才是真；調，就是假了」，意味：

- (A) 經過調味，才能使食材原味更加凸顯
- (B) 食物入口，好吃的主因是調味圓滿
- (C) 食材透過完美搭配，才能展現絕妙滋味
- (D) 食材原味須充分彰顯，避免混搭他味

希臘人在西元前四世紀左右之前，就有關宇宙體系的主要部分所構想出來的基本結構，是由兩個部分所組成：(一)構成這個宇宙的是一個大天球，以及(二)位於此一天球的幾何學中心部分，是球狀而又靜止的地球；亞里斯多德的天文學也是採這樣的想法。根據這個看法，恆星在這個天球層的上部，而天球層每天大約轉一次，至於在天球中心的地球，它也是球狀的。在恆星以及地球中間有七個行星，行星比起恆星來其運動較不規則，這七個行星從地球這邊算起來，有月亮、水星、金星、太陽、火星、木星、土星，行星是由東向西的方向轉，而恆星天球層則是由西向東的方條動。

公職王歷屆試題 (97 關務特考)

(D) 3. 由上述文章可知，下列那一個敘述錯誤：

- (A)地球是宇宙的中心 (B)宇宙只有一個
(C)宇宙的最外層是恆星天球層 (D)離地球最遠的行星是木星

(D) 4. 有關宇宙體系的敘述下列何者錯誤：

- (A)火星由東往西轉 (B)恆星由西往東轉
(C)地球由東往西轉 (D)太陽由西往東轉

所謂天下這個概念並不是指某個具體的政治實體，充其量我們只能說它是一個很緩和的民族文化世界之概念。在當時的各個邦國之間並沒有嚴格的政治支配關係。所謂的天子只不過是文化世界政治世界的代表者，天子只是透過歷史的傳承以及記憶被加以投射的名目上的存在者而已。目前一般所承認的是，在周朝初期以前的千國、萬國是以血緣氏族集團為基礎的單位，並不是特別指具有領土國家這種意義。對於這個時代的政治秩序，目前學者的看法仍然有限。但是我們大致上可以推論出當時集團彼此所具有的國際關係性格。例如王國維在其「殷周制度論」中說道：在殷朝以前，天子諸侯的君臣之分還沒有確定，恐怕諸侯跟天子的關係就好像後代的諸侯跟盟主之間的關係一樣，君臣之分還沒有確定。到了周朝初年的時候，歷史整體的影像就比較清楚明白了，而具體的政治秩序也就向前進步到一個新的階段。左傳裏面有說：從前武王克商王朝而擁有天下，他的兄弟之國有十五人，至於姬姓之國者有四十人。這些國家都是周朝把王室的功臣以及兄弟、伯父以及外甥，他們本來都是周朝的家臣，而且周朝把至親分配到齊國、衛國、晉國等國家，因為這樣子的分封，所以天子這個尊位已經變成不是諸侯之長，而是諸侯之君。國家的數目已經減少到可以具體加以計算的程度，而國家與國家之間的關係也因為周朝初年的征服以及封建制度實施的關係而變成很嚴格的統治支配關係。在左傳裏面有說到：天子建立國家，設立各諸侯之家，設置卿大夫。

(C) 5. 由以上所述可知，下列那一個敘述錯誤：

- (A)周初才漸漸確立封建制度
(B)殷商已有天下的概念
(C)周初之諸侯與天子之關係其實是諸侯與盟主的關係
(D)殷商的國家是以血緣為基礎的氏族集團

英國的發展史是個很複雜的過程。最早的階段可追溯到第五、六世紀朱特、薩克森和盎格魯民族定居英倫三島之時，英語向當地最早住民塞爾特人借了一些地名如亞芳·多佛和泰晤士。當朱特、薩克森和盎格魯人所講的低地德語在英國融合之後，就形成今日所稱「古英語」的北安布里安、梅錫安和薩克森方言。中古英語時期始於1066年的諾曼人征服英國，一直延續到十五世紀。在此期間，英語吸收了許多法文。文藝復興之時許多希臘文、拉丁文被引入英文，英文的字彙廣為擴張。到英文成為世界語言之時，它的字彙就非常豐富多變。

(C) 6. 由以上所述可知，今日的英格蘭，那些人種住過？

- (A)塞爾特、梅錫安 (B)朱特、多佛
(C)諾曼、薩克森 (D)盎格魯、泰晤士

(D) 7. 婚喪喜慶的題辭，下列正確的是：

- (A)「福壽全歸」用於賀人高壽 (B)「玉燕投懷」用於賀新婚
(C)「鳳凰于飛」用於賀女雙壽 (D)「慶叶弄瓦」用於賀生女兒

(D) 8. 古人有云：「看景不如聽景」，下列詩詞，何者不是描繪「聽景」的佳句？

- (A)竹喧歸浣女，蓮動下漁舟
(B)秋陰不散霜飛晚，留得枯荷聽雨聲
(C)稻花香裏說豐年，聽取蛙聲一片
(D)洛陽紅牡丹，適時名轉異

(D) 9. 選出沒有錯別字的選項：

- (A)不卑不亢／斬露鋒芒 (B)反璞歸真／因漏就簡
(C)弊絕風清／孝思不潰 (D)心照不宣／披肝瀝膽

公職王歷屆試題 (97 關務特考)

- (D) 10. 《論語·八佾》：「子曰：『人而不仁，如禮何？人而不仁，如樂何？』」意謂：
- (A) 重視禮樂，才能成為仁人 (B) 禮樂才能使不仁者歸仁
(C) 禮樂比仁重要 (D) 禮樂的根本在仁

公 職 王